OKCNEPUMEHT U
ero obpaboTtka Ha
onuMmnuage



UTO Takoe npakTn4eckumn Typ?

* 2 3KCMepuMeHTarbHbIX 3a4a4un
« [InnTenbHOCTL 2 Yaca 30 MUHYT Kaxgas

* BapuaHTbl 3agaHun:
— I3amepuTb BENUYUHY
— CHATb U 0OBACHUTL 3aBUCUMOCTb
— Pasragatb YA(«4epHbIn ALWKK»)

* BakHO odpopmiieHmne paboThbl



Cxema pelleHuns

« OnucaHne MeToaa N3MepeHust u cxema
YCTaHOBKM

* TeopeTnyeckoe onmcaHue

« Tabnuua namepeHHbIX BENMNYNH

* OueHkKa norpeLuHocTen!

* [lpeactaBneHne KOHEYHOro peaynbsrarta
« OTBETHLI Ha NOCTaBfIEHHbLIE BOMNPOCHI

* Hnyero bonbLuero!



OnuncaHwne yctaHOBKU

e[ loHaTHaa cxema VS
e
CIOB



[IpuMep cxembl yCTaHOBKN

AN AR AR R AANAAAAR L L AAANAAAAAAAAASAAAAAAAAAAAAAASAAAAAAASAAASAAAAAAAAAASAAAAAASAAAAASAAARAAN]
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Elle npumep

Kapanpaw _____ o
NPUKPENSIEHHbIN K
crony




OnuncaHne metoaa N3MepeHni 1
TeopeTnyeckoe obocHoBaHMe

° CTpOI'aFI NMHCTPYKUNA BbINOJIHEHNA

* AKLLEHT Ha OpUrMHarnbHbIX MOMEHTaXx
(NO3BONAKOLKMX MOBLICUTbL TOYHOCTD)

 [lognncu B TeopeTnyeckux Bblknagkax
* AKLEHT Ha pacyeTHble popMynbl

* [louemMmy MMeHHO 3TOT MeTop ? (ecnu
BO3MO>XHbl BapMaHThl)



I3amepeHHble BENMNYNHDI

NamepeHuns: npsiMble N KOCBEHHbIE
OQMHOYHbIE OaHHbIE 3aNUCbIBAOTCA OTAENLHO

Ecnu namepeHHble BeNnYnHbl UMEIT
NOBTOPAEMbIN XapakTep, TO OHU BHOCATCA B
Tabnuuy

Pe3ynbratbl KOCBEHHLIX U3MEPEHNUN TaKxXe
3anuncbiBaloTCS

N3mepeHnsa nuLyTcs cpasy B YACTOBUK

JKcnepMMeHT NpoBOANTCHA MHOTOKpPaTHO Ans
YyCTaHOBIIEHUS1 BOCMPON3BOAMMOCTHU
pesynsraTa



I3amepeHHble BENMUYNHDI

3aBUCUMOCTb BpeEMEHUN CKaTblBaHUA LLUAPUKa OT OJIUHbI

Xernoba
L. cMm 10 MPVROANHaHOBOM MNE HBKNOHAGKES o6aA 05
1.12 1.32 2.44 2.38 2.75 3.15 o ©
1.34 1.38 1.94 2.56 2.93 3.80 T
1.10 1.44 2.10 2.41 3.08 3.21
1.12 1.42 1.91 2.37 2.93 3.08 OTaenkHbl
t, C 0.98 1.35 2.13 2.39 3.05 3.28 e
1.12 1.38 2.15 2.42 2.91 3.20 BEJTMHHBI
1.21 1.40 1.95 2.29 2.86 3.20 Cepus
1.05 1.52 2.12 2.34 2.92 3.21 (E«:nepmmeHTo
1.30 1.62 2.14 2.32 3.03 3.19 B
<t>, ¢ 1.15 1.43 2.09 2.39 2.94 3.26
At, ¢ 0.23 0.19 0.34 0.15 0.20 0.42
<t>?, C 1.32 2.04 4.37 5.71 8.64 10.63 KocBeHHbI
At?, c 0.53 0.54 1.42 0.72 1.18 2.74 e

namepeHu



[lorpellHOCTU aKcnepuMeHTanbHbIX
ymncern

‘% 3KCI'IepMMEHTafIbHOE YNCNO.

O q

a=<a>=to Eq =
— a a  <a>
< a > -cpegHee 3Ha4yeHue

0 4 - aBCONOTHAA NOTPELLIHOCTb £, - OTHOCUTENbHAA NOTPELIHOCTb
* Tunbl NOrpewHoCcTen NPAMbIX MU3MEPEHUMN:
— lMpubopHas ayp:

* 0.5 neHnl genenuss — ctpeJ. [Ipudopml
* 1 nocneaHero paspaga — unpposble Nnpubopbl

— [10CTAaHOBKU 3KCNEPUMEHTA: Oyycp
* OueHMnBaeTCA IKCNepMMeHTAaTOPOM

* Bce NorpewHocTV CKNaaplBaloTCA Oopy= Opp t Osken



[IpumMmep OLLeHKU NOTrPEeLLHOCTH
NOCTAHOBKWU 3KCNepuMeHTa

55.3 0.5
56.6 0.8
55.7 55.8 0.1 0.5
56.2 0.4
55.2 0.6
N N
<T>=ZE=55.8 aT=z|Ti_<T>|=o.5
i=1 N i=1 N

*  [ina poctmikeHns HanbobLuen TOYHOCTU B IKCNEPUMEHTE, HEOBXOAUMO: T,y cy <<Opy,
* Bce norpewHocTn B paboTte A0NXKHbI ObITb 06OCHOBAHDI



MeToa psagoB

« [1na TOro, YTo0bl YMEHbLLUUTb MOrPELIHOCTb KOHEYHOTO
pe3ynbTaTta, HeobXxo0aUMO N3MEPUTb CYMMY HECKOFbKNX

3Ha4YeHU 3TOUN BENTNYUHDI:

L =nD
- >

L=10.0+0.1cm
n =250
D = 0.200 +0.002cm ep =1%

Echn usmeputb Hanpamyio:
D" =0.2 +£0.1cm epr = 50%

« AHanornyHo npu n3mepeHumn nepunoaa konebaxmm
CUCTEMbI U T.A.



Pac4yeT norpelHOCTU CyMMbI U

Pa3HOCTHU
* [lycTb AQHO:
a=<a> *to, €a=<0aa>
b =< b > iO'b Ep = %

* Bbluncnaem BennuunHy ¢ = a + b 1o npaBuJiam:
<c>=<a>+<b>} o,
_ — Ec =
0 ¢ = 0gqt0p <c>
* Bbluncnaem sennuunHy d = a — b 1o npaBuJiaM:
<d>=<a>—<b>} o
— SC




Pac4eT norpeLuHoCcTeN
npon3BeaeHna N OTHOLLEHUS

*» Bbluncnsaem sennunHy f = a * b o npaBuJiaM:
< f>=<a>*<b>

gf = &E4FEp } - O-f =< f > gf
* Bblumncnaem sBennunHy g = a/b no npaBuJiam:

<g>=<a>/<b> }
— O, =< g > &
£5 = €q*Ep 9= %

* B cnoXXeHUn UAun BblIMUTAaHUU: CHaYana cpeagHee 3Ha4yeHune
"N abCONOTHYIO norpewHoOCTb, NMOTOM OTHOCUTEJ/IbHYIO

* B npousBeaeHUn Uau AeNEeHNN: CHavyana cpeaHee
3HAYeHMEe N OTHOCUTE/IbHYIO NOrPeLHOCTb, MOTOM
abCcoNtoTHYO




[lononHUTENbHbIE NpaBuna

% Bblumcnmm sennunny f; = Const * a,rae Const —

< f1 >=Const *x< a >
¢ = ¢a

* Bbluncaum BennuuHy f, = a, rae n — KOHCTaHTa
< fo >=<a>"

&, = Né&q } -  0r, =< [y > &

* Ecawu INOrpeilHoOCTb O,[[HOﬁ BE€JIMYHHbI CYIIECTBEHHO
MEHBbIIE ﬂperﬁ, TO BOSMO?KHO npeHe6pe>KeHHe:

— Ecnu o, > 0,0 . = 0410 = 0,
— AHaJIOTUYHO AJ11 OTHOCUTEJIbHBIX IIOTPELIHOCTEN

]‘ — 05, = Const * g,



[Ipumep pacyeTa NnorpeLlHoOCTeEN

* [1lyCTb AQHO:

a=(10+1)cMm g, = 10%

b= 20+ 2)cm g, = 10%

c=(15+1)cm E. = 6%

* HeobxoamMmo BbIYUCAUTD:
10(a + b)

T=—"

Torpa:x =a+b y=10x T =2

C



[TpMmep pacyeTa norpeLlHOCTEN

o < x>=<a>+<b>=10+ 20 = 30cm

* 0, = 04+0p=1+2=3CMm
P S Y
e <y>=10<x>=10%30 = 300cMm
* &y=& =10%
<y> _ 300

e T >= =— =20
<c> 15

* &1 = &y+E.=10%+6%=16%
GT=€T*< T >=20*16%=3.2
T =(2.0+0.3)=10




[1pyrne metoabl pacyeTta

% [1yCTb
y=f(x1.x )ux; =<x;>
+ 0y, YeMy paBHO 0y,?
* YacTto bbiBaeT yaobHO MCNOb30BaTbh METOA, FPaHMLL:

— Haxogum frin Y finax Ha 061aCTU NOrpewwHoOCTN BCeX X ;, U

— (fmax_fmin)
O'y —_

* ian ncnonb3osatb MeTO,LII 4YaCTHOM I'IpOI/|3BO,£I,HOI7|I

o= Y|

O'xl

6xl



[Tpumep pacyeTa gpyrumu
MeTogaMu

* MeTop rpaHuu;:

Tmax N N

=23.6

Cmin 14

Tmin _ 10(amintbmin) _ 10(9+18):16,9

Cmax 16

(Tmax_ min) ~ 3
2
’ MeTo,u, pacyeTa n3 YaCTHOWU I'IpOVl3BO,£I,HOl7|:

10 10 10(< @ >+< b >)
JT:<c>aa’+<c>ab+ < ¢ >2 Oc =
_10° 10 1010+20)

15" 15 152 -

OorT =




OdopmMneHne pacyeta
NorpeLlHOCTEN

[MorpewHoCcTU NPAMbIX U3MEPEHUIN AONKHbI ObITb
ObbACHEHDbI

Bce dopmynbl pacyeTa norpeiHocTen KOCBEHHbIX
M3MepPEeHUI A0/KHbl ObITb YKa3aHbl

[MpeHebperkeHnA NorpeLHOCTAMM HEKOTOPbIX
BE/IMYUH (€CAm NPUCYTCTBYIOT) A0/IXKHbI ObITb
YKa3aHbl

CunTaTb NOrPEeLHOCTN MOXKHO NPUDBIUIKEHHO
MorpewHocTb norpewHoctTn = 30%



[IpaBmna nocTtpoeHua rpadpuka

y(x), y — BEpTUKaNbHaA KoopAMHaTa, X — TOPU30HTA/IbHaA

OpueHTauus MUANNMETPOBKU MO0 KHUXKHas, nnmbo
abboMHasa

OTctyn Ana ocen 1-2cm OT Kpas MUITMMETPOBKM
3aHATb MAaKCUMa/IbHOE MeCTO Ha MUNIMMETPOBKeE

YnobHbIN, YnTaembi macliTab
(1xkn = 1,2,4,5 *» 10" en. uaMepeHUs1 OCH)

Ocun moryT nepecekatbca He B To4uke (0,0)

Ocu noanuncaHbl, NoANMUCaHA PAa3MEPHOCTb

OT4 po 10 nognncaHHbIX LNUPpP Ha OcK

KpecTbl owmnboK. He 4onKHO ObITb TOYEK Ha OCU
Noanucb rpadpmKka n nereHaa



[IlpuMep NoCcTpoeHna rpaduka

0 20 2 40 50 6

L, om
["pathvK 3aRMCMMOCTI KBaIpaTa BpeVEHIN CKATb BaHWA LLIBPWKA OT JfIHb I XKenoba



[ IpMmepbl NpaBUBLHOIO U
HenpaBUIbHOIo rpaduka

A
O

Ipaghuk 3asucumocmu
epeMeHuU
cKambleaHusi
wapuka om OnUHbI es106

| | | | | |
10 12 14 16 18 20 &

>

A

16
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Annpokcnmauns
aKcnepuMeHTarnbHbIX 3HA4YEeHUN

* Annpokcumaumnsa — nogoop
KO3 PULMEHTOB MaTteMaTUYECKOW
3aBUCUMOCTHU, NPUOMKEHHO
ONUCbIBaKOLLEN BKCNEPUMEHTAlbHbIE
3Ha4YeHus.

 Hanbonee npocrtasa matemaTnyeckas
3aBUCUMOCTb — NTIMHENHAadA: y=kx+b

* k — yron HaknoHa npamMou Ha rpadouke
* b — cMelleHne rpaduka



Annpokcnmauns
aKcnepuMeHTarnbHbIX 3HA4YEeHUN

® ECTb MHOTO MaTeMaTUYECKUX METOZ0B
annpoKCMMaLUKU, HO OHU TPEDYIOT BPEMEHM B
pacyeTax — Hall METOo/, - Ha a3

* HaxoaMm maKkcuMma/ZibHble U MUHUMAIbHbIE
BO3MOXHbl€E MNapamMmeTpbl 3aBUCUMOCTU.

kmax - kmin
2

kmin 4 kmax — O =

bmax_bmin
2

bmin H bmax — Op =



[ lpumep annpokcumaunm NMHENHOW
3aBUCUMOCTLIO

3| 2| B NpPesnoNoKeH!H F=ma,
: z : | : | : i : : : s HaﬁpIMTe F?

.| Ctpoum rpaduk m(1/a),
.| TeOpeTMYeCKM  TOYUKM  [O/MKHbI

-l Ie4b  Ha NPAMYKO C YI/ZI0OBbIM
Am

Aa~ 1

1 koapoduymeHtom F =

Haxoaum:
34Kr

- 0.117(Z)

= 290.6H

F min

004 006 008 010 012 014 016 Fnax = s = 307.7H
a’, (We)’

< F>= F-m.i:n.';Fm.ax — 299 2H 0p = Fmax;F'm.in — 85H F = (299 + 009) * 102H




INNnHeapwnsauma 3aBUCUMOCTEN

Ecnun TeopeTnyeckasa 3aBUCUMOCTb HENMUMHEWNHAS,
TO NoAdop KO3 DULMEHTOB Ha B3rnsia
Heo4YeBUOEH.

[Ons ynpolweHnsa nogdbopa KoadpduumeHToB
3aBMCUMOCTb NMPUBOAUTCSA K IMHENHOMY BUAY,
3aMeHON NePEMEHHbIX.

[padonK CTPOUTCHA B HOBbIX NEPEMEHHbIX
TOYKM OOSTKHbI Nledb Ha NPAMYIO

[1lponsBogmTca annpokcumauna nMMHEUHOW
3aBNCMMOCTbIO

B nnHenHon 3aBMCUMOCTUN MOXXHO HAUTU TOSNbKO 2
KoadhdpuumeHTa



[lpumep NnHeapusaumnn
3aBUCMMOCTW

% [lyctby = B—+x,A U B — HeusBeCTHBHI

* [lpeobpa3yem 3aBUCUMOCTb:

A

<X
| R

* 3aMeHUM NnepemeHHble:

y'=£x'=x
y

!/

B  x ”
* Torpa:y' =—+— - /nHeliHas

y y .1
* U3 rpadpuka y'(x’') Haliaem yrnosom KoappuLMeHT, paBHbIif ~- U3
Hero paccymTtaem A.

o B
* Hanpem cmeuleHune, paBHoe " N3 y)Ke paccymTaHHOro A m
CMeLLeHna paccymntaem B.



Hanbonee yacTtble 3aBUCMMOCTU U
X NIMHeapusauus

3aBUCMOCTb

1as HoBas
nepeMeHHa
A

2ad HoBasd
nepemeHHa
j=|

JlnHeapnsosaHHagd
3aBNCMMOCTb

Yrnosown
KoappumumneHT

CwmelweHve




[lepecTpoeHne 3aBMCUMOCTU B
OPYrux nepemMeHHbIX

B npeanonoskeHun V =V, exp(—pt), ctpoum rpaduk Ln(V) ot t

1600 ; i : ; ; : 75 ;
wo| = IR -
U .. 0 SO SO S b 7.0
T200 [ M
B R TR | R ECETETT! CETERETES SPPPETPRY EP PP P PR SRR RPPRPE ST PPP
1000 6.5
> VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVV o~
€ gool oo 5
= e £ 60
OO0 |-
B00 | 55
ol o e
50
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ﬂonyquHble pe3yJibTatbl N BbiIBOAbl

* BCrnomMHuTb, a 4TO XXe TpeboBanoch B
ycrnosumn?

* rlpe,El,CTaBI/ITb NoJiy4deHHble pe3yribraTthbl

« OTBETUTb Ha BCE NOCTaBMNEHHbIE B 3ada4e
BOMPOCH



[lpeacTaBneHne KOHEYHOIo
pe3ynbrata

HenatenbHO anNPOKCMMUPOBATL TOYKMU
TeopeTU4ecKom 3aBUCUMOCTbIO M HAUTU BCE
KO3dPULUMNEHTblI 3aBUCUMOCTU

OLI,EHMTb norpewHoOCTun

[lpeaAcTaBUTb KOHEYHble OTBETbl B HOPMAa/ZlbHOM U
HOPMA/IM3NPOBAHHOM BULE!

x = (1,006 + 0,002) * 103csoHa

10~ 'manbues
y = (0,500 + 0,012) * -

MecHll
3anucaTtb OTHOCUTE/IbHYIO MOTPELLIHOCTb Pe3yabTaTos



Kak 3anmcatb KOHeYHbIN OTBET

* Bce umnopbl Yncna, nas cnesa, Ha4MHasA C Nepson
oTAnyHom ot O — 3Havawwme (3.1):

[Mpumep: 0.056850, 12, 354, 100

 AbGcontoTHaA NOrpeLwwHoOCcTb oKpyrnaetca Ao oaHou 3.1,
ecnm 1laa 3.1.>1: 0.0534—0.05

e A6CONIOTHAA NOrpeLHOoCTb OKpyraeTca Ao asyx 3.L.,
ecnn lasa 3.4.=1: 124.05 -120 —»12*10

* BepHble 3Havyawme umdpsbl (B.3.1) yncna — undpsi,
NOPAAOK KOTOPbIX = nopAaaKy nocneaHen 3.L1.
abCcoNtOTHOM NOrpeLHoOCTH

* CpeaHee 3Ha4YeHUE OKPYrNAETCA A0 BEPHbIX 3HaYaLMX
unop




[Tpumep

2=10.035+0.0335
o, =0.0335~0.03 <a>=10.035~10.04
a=10.04+0.03

b=234.997+0.1454
o, =0.1454~0.15 <b>=234.997 ~235.00
b=235.00+0.15




HopmanbHas 1 Hopmann3oBaHHas
doopma 3anuncu

« HopmanbHaa: 1aa 3.Ll. cpeaHero 3HavyeHuA
CTaBUTCA B NOPAAOK eAUNHUL:

a=10.04+0.03=(1.004+0.003)*10

* HopmanusosaHHaa: 1laa 3.l. cpegHero
3Ha4YeHMA CTaBUTCA B NOPAAOK OeCATbIX:

b=235.00+0.15=(0.23500+0.00015)*103

* B KOHEYHOM UTOre: 3Haem NopPAAOK N BEPHbIE
3Havawme unopol



PacnpeneneHne BpemMeHu Ha
aKCnepumMeHTanbHOM Type

Pasobpartbca ¢ 0bopynoBaHmeMm,

1 3MUH
NPOBEPUTL HaNn4me
2 | lNpnaymatb mogernb onncaHns aBreHna | 5-10MuH
3 | [1poBHbIN SKCNEPUMEHT SMWH
4 | BblBOO TEOPETNYECKOTO ONMNCaHUS 20MUH
5 [TogrotoBuUTb TAabNMUY U3MEPEHUI 2MWH
6 | [lpoBengeHmne namepeHnn 45 MWUH
7 ObpaboTka AaHHbIX 30 MUH
8 OdopmneHne onucaHma metoaa u 15 MUK
TEOPETUYECKOIO OnmncaHus
9 | OueHka norpeLwHoCTeN 10MmH
10 | Pe3epBHOe Bpem4 10-20MMH




Pa3bannoBka

e 3aga4uun oueHnBarTcAa n3 15t 6annos;
* [lpmepHOe pacnpeneneHve:

1 | OnncaHune metoaa 3-4 banna
2 | OnncaHue npMemoB, yBeNUYMBaoLLNX TOYHOCTb 1-2 6banna
3 | PesynbraThl uamepeHun (tTabnuua) 3 banna
4 | MHOrokpaTHOCTb U3MepPEHUN 1-2 6banna
5 |llocTpoeHune n odopmneHmne rpadonukonB 2 banna
5 HaxoxgeHne nckomom BENMUYUHbI NN 3aBUCUMOCTU 54 6anna
(monagaHue B «BOPOTa»)
7 | OueHka norpeLuHocTem 1-2 6anna




TpeHnpoBKa 3anncu
aKcnepuMeHTanbHbIX YNCEen

o 3anunTe sKcnepuMeHTarbHblie Yncna B
HOpMarbHOM UM HOPMAanM30BaHHOM BUIE:

A=99.9+3.1 Py©6

B=25.0007+0.154 Py06
C=1000.007*10%+1000.007*10?* m?
e OTBETHI:

A=(1.00+0.03)*10% Py6
B=(0.2500+0.0015)*10° Py6
C=(1.00+0.01)*10° m?



TpeHnpoBKa pacyeTa
NorpeLlHOCTEN

* PaccunTtante 3Ha4yeHna popmMmyn UCNonb3ys
OaHHble U3 nNpeabliayLero sagaHua:

D=4B E=A+4B
F=C®>  X=C’°*(A+5B)
e OTBETHI:

D=(1.000+0.005)*10% Py0
E=(2.00+0.04)*10* Py6
F=(1.000+0.005)*10° m
X=(2.00+0.05) *10° Py6*m



TpeHnpoBKa nNnMHeapusaunn
3aBMCMMOCTEN

3aBUCMMOCTb

laa HoBasA
nepemMeHHas

2ada HoBad
nepemMeHHas

JlnHeapwms.
3aBUCUMOCTb

Yrnosowu

Koadhd.

Cwmelle




TpeHnpoBKa 006paboTKku TabnuLubl
NOCTPOEeHNA rpadouka

 HeckonbKo Ten (Macca Ten n3BecTtHa To4YHO) nNog AeNCTBUEM
OAVHAKOBOW CUIbl ABUraloTCA C pasHbIMW YCKOPEHUAMMU, KOTOPLIE
N3MepPEHbI B CEPUAX IKCNEPUMEHTOB. Paccuntante cpegHee
3HadeHne a Ans Kaxaoro akcnepumMeHTta. OueHuTe criyvyanHyto
norpeLwHocTb a. [NlocTtponTte rpaduk 3aBUCUMOCTH m(1/acp). Kakagd
cufia 0encTByeT Ha Tena?

5 5 2 | A_a, 1/a_, A1/

m,r | al,m/c a2, m/c | a3, Mm/cC ., Mm/c M%Z (M /Cgs{l acpl,_l
(m/c)

20 11.2 11.5 10.9 11.2 0.2 0.089 0.0016
34 6.4 6.7 6.2 6.43 0.18 0.155 0.0043
17 13.3 12.9 13.1 13.1 0.13 0.076 0.0008
11 20.2 19.9 20.7 20.3 0.29 0.049 0.0007
29 7.1 7.7 7.4 7.4 0.2 0.135 0.0037
25 8.4 8.9 9.3 8.87 0.31 0.113 0.0040




TpeHupoBKa pacyeT yrnoBoro

35l |B npeanoioXeHnun F=ma,
Hanaute F?
010 -
Ctpoum rpapuk m(1/a),
25| - -| TeOpeTnyecKn TOYKM  OOXKHbI
~ -l nedb Ha nNPAMYKO C YINOBbIM
A
E 2 1 koapoduymeHtom F = A;_ll.
Haxoaum:
°l SR = 290.6H
ol min =) 117( -1 '
; 36Kr 207.7H
0.04 0.06 008 0.10 012 0.14 016 = = .
0 01176
a’, (Wc)
< F >= Fmi'n.';'Fma,x — 299 2H O = Fm.ax;Fmin — 85H F = (299 i 009) % 102H



Cnacubo 3a
BHUMaHue!



